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f Episcopul Dr. losif Tr. Badescu. 
Biserica ortodoxă română, a îmbrăcat iarăşi 

haină de jale, căci în 11 Iulie a. c . blân
dul Episcop dela Caransebeş a trecut la 
via|a vecinică. S'a stins c a o lumină lină în 
etate de 75 de ani la locuinţa sa din Caran
sebeş. Cu defunctul dispare din rândurile arhie
reilor noştri încă o figură intrasigentă, care 
în vremurile de opresiune maghiară a luptat cu 
multă însufleţire pentru apărarea Bisericei noa
stre şi aşezămintelor ei. Fire modestă, retrasă 
de zgomotul lumei, a trăit o viaţă ascetică dis
ciplinată şi dedicată cu totul muncei de birou, 
unde a trăit o viaţă întreagă. Bun ortodox şi 
român înflăcărat şi-a iubit cu căldură Biserica 
şi neamul. 

Dela înfiinţarea eparhiei Caransebeşului, 
răposatul a fost al patrulea episcop. In toată 
activitatea sa, s'a străduit să conducă destinele 
eparhiei Caransebeşului, în spiritul nemuritorului 
Şaguna, moştenit dela vrednicii săi antecesori: 
Ioan Popazu, Nicolae Popea şi Miron Crisiea. 

Pătruns de adevărul ce zace Ia temelia 
Bisericei ortodoxe, a sfătuit necontenit pe 
preoţii şi eparhioţii săi, să-şi găsească mângăere 
la altarul sf. noastre Biserici. 

Mai presus de toate însă P. S. Sa Epis
copul Badescu a fost un prelat înzestrat cu o 
cultură frumoasă şi stăpân pe un caracter, care 
în faţa adevărului n'a cedat nimănui. 

Ne asociem şi noi Ia jalea eparhiei Ca
ransebeşului, aducând tributul nostru de stimă 
şi Veneraţiune P . Sfinţitului Episcop decedat 
losif, rugând pe bunul Dumnezeu să-1 facă 
părtaş de fericirea vieţii vecinice. 

D a t e b i o g r a f i c e . 

S'a născut în 15 Maiu 1858 în comuna Şopotul-
vechiu din valea Almăjului, judeţul Severin, unde tatăl 
său losif a funcţionat ca învăţător, iar mai târziu ca 
preot în Ogradena, apoi în Eşelniţa. in botez a primit 
numele de T r a i a n . Şcoala primară a absolvat-o în 
Eşelniţa şi Orşova. Studiile secundare Ie-a urmat în 
Caransebeş, Lugoj şi Seghedin, unde a dat şi exa
menul de maturitate. S 'a înscris apoi la universitatea 
din Budapesta, la filosofie. După un an trece la drep
turi, pe cari le absolvă în anul 1884. 

După terminarea studiilor juridice întră în servi
ciul statului, însă vocaţiunea îl face să s e retragă de 
sgomotul lumii şi să-şi închine întreaga s a viaţă bine
lui bisericii şi neamului său. Episcopul de fericită po
menire Ioan Popasu îl trimite Ia universitatea din Cer
năuţi, unde în anul 1889 este promovat doctor în 
teologie. 

A întrat în serviciul diecezei ca secretar consis
torial în 23 Septemvrie 1889. Hirotonit — ca celib — 
diacon în 21 Octomvrie 1890, hirotesit protodiacon în 
6 Ianuarie 1893, iară presbiter hirotesif în 6 Ianuarie 
1899. A servit deci ca diacon peste opt ani. 
In calitate de secretar până în 7 Februarie 1909. 
A trecut a p o i la senatul bisericesc, unde a lucrat 
până la hirotonirea sa întru arhiereu. Din 31 Martie 
1809 a servit şi de cassar până în 2 Decemvrie 
1906. A purtat şi sarcina de referent în senatul 
şcolar din anul 1899 până în 17 Februarie 1904. 
Deci a fost t imp când a plinit servicii deodată 
ca secretar, C a s s a r , referent şcolar ş i în senatul bi
sericesc. In 1902 Dumineca Sfinţilor Părinţi, a înfiat 
în t a g m a monahală, primind numele ^ I o s i i " , î a r în 
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1913, Marţia Sfintelor Paşti, a fost hirotesit protosin-
cel, tot de fericitul episcop Nicolae Popea. 

In 29 Iunie 1909 sinodul eparhial elec
toral sub presidiul arhimandritului vicar episcopesc 
Filaret Musia, ca mandatar metropolitan, 1-a ales e-
piscop al eparhiei Caransebeşului. Această alegere 
n'a obişnui aprobarea guvernului ungures din Buda-pesia 
respective a regelui Ungariei Francisc Iosif I., din 
cauza naţionalismului intransingent al nou alesului e-
piscop şi astfel Dr. Iosit Traian Badescu a rămas mai 
departe protosincel. 

In anul şcolar 1917/18 pe lângă agendele sale 
de asesor la senatul bisericesc a provăzut şi agendele 
de director la institutul teologic, propunând dogmatica 
şi exegeza Testamentului nou in cursul al IlI-lea şi 
celfti vechiu în cursul I. 

In 25 Decemvrie, Naşterea Domnului 1919, a 
fost hirotesit arhimandrit de I. P. S. Sa. meiropoiitul 
primat, actual patriarh Dr. Miron E . Cristea, când a 
venit la Caransebeş spre a-şi lua rămas bun dela e-
parhia Caransebeşului. 

Iu 8/21 Martie 1920 a fost ales a doua oară e-
piscop în sinodul eparhial extrordinar. Alegerea fiind 
confirmată de Majestataa Sa Regele Ferdinand I. al 
României întregite a fost hirotonit şi instalat în cate
drala din Caransebeş în 27 Septemvrie 1920; iar în 
16 Martie 1921 a avut ioc învestitura din partea Majes-
tăjii Sale Regelui Ferdinand I. în palatul regal din 
Bucureşti. 

înmormântarea. 
Amăsurat prevederilor regulamentare pentru lua

rea dispoziţiilor impuse de importanţa momentului, 
Consiliul eparhial s a întrunit îndată, Mărfi la oarele 
11 , sub prezidiul P. O. D. protopresbiter Andreiu Ghi-
diu, ca preşedinte al consiliului eparhial. Aci s'a luat 
hotărîre cu privire la înmormântare. 

Pentru a fi espus la vederea poporului credin
cios, corpul neînsufleţit a fost dus încă în aceeaş zi 
Marti la orele 7 d. a. în cadrul unui serviciu religios, 
la biserica catedrală, şi pus pe catalfalc. Serviciul a 
fost oficiat de un sobor de cinci preoţi. 

De Marţi până ]oi dimineaţa biserica a fost loc 
de pelerinaj, unde veniau şi plecau credincioşii vădu
viţi de arhiereu... Tot timpul acesta s'au săvârşit stâlpi, 
iar teologii au cetit cuvintele Sfintei Scripturi... 

Joi dimineaţa la orele 9 s'a oficiat sfânta liturgie. 
In prezenţa I- P. S. Arhiepiscop şi Metropolit Dr. Ni
colae Bălan, a pontificat P. S. Arhiereu Dr. Andrei 
Magier, I. 1. P. P. C. C . Lor arhimandriţii Policarp 
Moruşca stareţ la mănăstirea Hodoş-Bodrogului, Dr t 

Iustin Suciu profesor la Teologia din Arad şi Dr. Va-
silie Lăzărescu prof. Ia Teologia din Oradea mare; 
P. O. D. protopresbiteri Traian Oprea din Vârşeţ şi 
Virgil Musta din Oraviţa; preoţii Pop, D. Anuţoi, Bo-
loloi, Draghina, Iana, V. Iciozan, I. Muntean, proio-

| diaconii Dr. Ioan Vască rector al Academiei Teologice 
din Cluj, Ioan David profesor la Academia din Caran
sebeş şi diaconul Nicolae Popovici profesor la Aca
demia Teologică din Sibiu. 

Ecteniile şi celelalte respunsuri liturgice au fost 
date de corul Catedral condus de preotul Petru Ban-
cea din Caransebeş. 

După sfânta Liturgie a urmat prohodul, care s'a 
săvârşit de ieromonahul Macarie Guşcă dela mănăs
tirea „Izvor" dela Valea Godinova. Aceasta după do
rinţa răposatului arhiereu, pe care Consiliul eparhial 
respectuos faţă cu memoria episcopului, şi-a ţinut 
de dalorinţă să o onoreze!. . . Şi tot după dorinţa sa 
nu s'au rostit cuvântări şi nu s'au adus coroane. 

Terminat prohodul, s'a format conductul. Înainte 
sfânta Cruce purtată de diaconul Teodor Roşea îm
brăcat în ornate negre, apoi Coroana arhierească şi 
decoraţiile purtate de câte un preot, praporii, copiii 
de şcoală, pompierii voluntari ai oraşului, preoţii par
ticipanţi, dintre cari doisprezece l-au purtat pe braţe, 
alţi douăzeci l-au însoţit îmbrăcaţi în ornate luminate, 
Corul Catedral şi al Reuniunii, Corul Filarmonicei din 
localitate, ieromonahul celebrant, apoi sicriul urmai de 
membrii familiei, I. P. S. {metropolit Nicolae, P. S. 
arsiereu Andrei şi înalt Prea Cuvioşii arhimandriţi 
membrii Consiliului eparhial şi ai Adunării eparhiale, 
delegaţii bisericilor şi anume P. S. Arhiereu Boroş 
dela Lugoj, P. O. Costici Slobodan vicar dela Timi
şoara, P. O. Mihai Păcăţian dela Arad. Dl secretar 
general al Ministerului de Instrucţie şi Culte Emanoil 
Bucuţă, al Inspectoratului Timişoara şef inspector 
Sabin Evuţian etc. etc. 

Conductul a parcurs drumul dela biserică, în jos 
pe strada Episcop Popea până la Casa protopopească, 
de aici prin strada Traian Doda prin piaţă şi la stânga 
pe strada Liceului în sus până la capul podului dela 
Caransebeşul-nou unde sicriul s'a introdus într'un alt 
sicriu de lemn, şi pus într'un auto-car a fost transpor
tat la Eşelniţa spre înmormântare în cimitirul de acolo. 

Membrii familiei şi câţiva delegaţi ai Eparhiei şi 
din oraş, cu două autobuse, au însoţit până în satul 
şi respective la locul înhumării rămăşiţele răposatului 
Episcop. 

Jubileu de 50 de ani. 
Ziua Sf. M. Mucenic Gheorghe din a. c. a fost pen

tru biserica ortodoxă din Izvin o întreită sărbătoare. 
Pe lângă hramul bisericii, care se prăznuleşte 

în deosebi în Banat, biserica din Izvin alături de pa
tronul său Sf. Ap. Toma a prăznuit împlinirea a 50 
de ani dela înjghebarea corului Reuniunii de cântări 
şl muzică a plugarilor. 

Dacă şi azi când oamenii se cultivă şi se dis
trează prin cinematograf, teatru, muzica feluritelor in-



strumente, radio şi tot ce progresul cultural poate să 
inventeze, cu multă plăcere ascultă un cor bun, cu 
cât mai vârtos acum 50 de ani când poporul ce 
şedea în întunerec şl în umbra analfabetismului a 
gustat farmecul cântării executată de cor. 

Dacă azi şi cel mai mic sat al Banatului îşi are 
corul său, acum 50 de ani exista pe lângă corul chi-
zătăului, corul bis. din Izvin alcătuit de răposatei în
văţător Ioan Mateica. 

La 8 ani după ce acest învăţător harnic îşi ini
ţiază elevii în tainele scriscetitului, la anul 1883 for
mează cu ei corul bisericesc care prin concerte şi se
rate culturale strânge un fond cu care la anul 1894 
zideşte casa culturală din Izvin. înv. I. Mateica a 
condus corul timp de 20 de ani, apoi îi urmează 
ginerele său învăţătorul Ştefan Ştefanu care acum îm
plineşte 30 de ani de conducere a corului bis. şi stă 
în fruntea societăţilor culturale: Fanfara şi societatea 
de lectură. 

Laudă se cuvine vouă harnici pioneri ai culturel 
naţionale şl azi când prăznuim cu veneraţie 50 de 
ani de rodnică activitate, cu recunoştinţă privim spre 
voi eternizând memoria întemeietorului şi manifestând 
stimă şi iubire continuatorului de azi al operei în
cepută înainte cu un jumătate de veac. 

Au ţinut să onoreze cu prezenţa lor frumoasă 
serbare a comunei Izvin Păr. protopop Ţucra care ce
lebrează Sf. Liturgie fiind asistat de preoţii Şora, Iile 
şi Pelea. Răspunsurile liturgice au fost date de ar
moniosul cor Doina Banatului sub conducerea păr 
AL Bocşanu din Timişoara Păr. Protopop sfinţeşte 
noul steag a corului ţinând o cuvântare, arătând po
porului simbolul sfânt pe care-1 reprezintă flamura şi 
îndeamnă pe corişti la muncă spre tot mai multă 
izbândă pentru idealul moral şi cultural. 

Corul a oferit oaspeţilor masă comună. 
La ora 3 d. m. s-a ţinut serbarea culturală unde 

corul Doina Banatul a delectat publicul cu frumoase 
cântări. Şt. Ştefan a expus activitatea corului timp 
de 50 de ani şi salută oaspeţii prezenţi. 

Păr. protopop în numele Sfintei biserici şi a Prea 
Sfinţitului Păr. Episcop Dr. Grigorle Gh. Comşa 
învocă binecuvântarea lui Dumnezeu asupra corulu 
din Izvin. 

la cuvântul Dl Dr. Iuliu Coste fost prefect aj 
Timişoarei, care în calitate de preşedinte al casei d e 

educaţie naţională face apologia cântecului şi-şi e x 
primă recunoştinţă faţă de întemeietorul şi îm
preună lucrătorii corului, răposaţi iar celor vii admi" 
raţia sa Dl Dr. Grofşoreanu preşedinte al corului 
Doina Banatul, arată trecutul artistic al neamului no
stru manifestat în toate ramurile, felicită lăudabila 
muncă depusă de aceia cari se nizuiesc să cultive 
sentimentele frumoase în sufletul poporului dela ţară. 

Ca încheiere preotul Iile face o reprivire istorică 
ncepând cu anii 1360 decând se găseşte o palidă 

amintire despre existenţa comunei şi ne conduce prin 
toate timpurile dovedind cu urme până la anul 1876 
când se alege de învăţător al comunei Ioan Mateica» 
care înfiinţează corul la anul 1823. 

Aduce recunoştinţă pioasă fostului învăţător I. 
Mateica. 

Apoi analizează aptitudinile sufleteşti ale con
ducătorului actual şi corlstillor săi, cari prin tânărul 
Nlcolae Marcu îl dăruiesc un tablou cu portretele lor. 

In fine aduce vii mulţumiri păr. protopop ru-
gându-1 a fi interpretul sentimentelor de devotament 
către Prea Sfinţia Sa Păr. Episcop Grigorie urându-I 
sănătate intru mulţi ani. (Corul intonează întru muţi ani) 

Mulţumeşte Dlui Dr. I. Coste ca şl marelui pro
tector al bisericii şi şcoalel din Banat, apoi Dlui 
Dr. Grofşoreanu Dlui Dr. Lucian Georgevici, coralul 
Doina Banatului care a venit să se bucure la ser
barea de 50 de ani a corului din Izvin. 

Oastea Domnului. 
în al doilea congres, la praznicul Rusaliilor. 

Cu mare entuslasm s'a ţinut acest congres. An 
sosit membri din mai multe părţi ale ţării, venind 
unii pe jos, sute de chilometrl, alţii cu trenul. După 
săvârşirea sf. Liturghii, în catedrala metropolitană din 
Sibiu, ostaşii au făcut un pelerinaj la mormântul ma
relui mitropolit Andrei Baron de Şaguna dela Răşi
nari. Au predicat I. P. S S. mitropolitul Nicolae al 
Ardealului; P. S. Vastlie vicarul arhieplscopesc; Arhim 
Scrlban; Lascarov-Moldoveanu; preoţii: P. Chirica, 
Gh. Secas, A. Nanu, V. Ouatu şi alţii. Multă însu
fleţire s'a manifestat în slujbele şl cuvântările lor. Păr. 
losif Trlfu trimite o frumoasă scrisoare de la Davos 
(Elveţia) unde se află bolnav. In încheiere zice: «Dacă 
va fi în voia Domnului, cred că mă volu reîntoarce 
Iarăşi în rândurile oastel' pentru a vă mai spâne — 
prin foaie şi cărţi — cela ce Duhul Domnnrai mi-a 
încredinţat să vă spun. In această nădejde vă zic: 
la revedere". 

Urăm Oaste! Domnului să fie trimbiţa de alarmă* 
care să se audă dela un capăt la celalalt al ţării şi 
să cheme sub aripa bisericii ortodoxe, toată masa 
poporului drept-credincioş român, în care zace cre
dinţa strămoşească, adânc întărită, pentru ca să fie o 
pavăză împotriva curentelor duşmane, cari stăpânesc 
multe suflete rătăcite, prinse de stihiile lumii -aceştia. 
Fie ca acest curent sănătos, să se întindă pe tot cu
prinsul ţării noastre, spre folosul Bisericii şi a nea
mului. 
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Sanatorul delà Schitul Păltiniş. 
In munţii Răşinarului, In mijlocul codrului 

de brad, la 1400 m., altitudine, la 3 0 km. 
depărtare de Sibiu şi 19 km. depărtare de 
cel mai apropiat sat, se află acest sanator, 
departe de sgomotul satelor şi oraşelor şi în-
cunjurat de pace. In apropierea lui o biseri
cuţă frumoasă din lemn, unde oaspeţii se pot 
închina zilnic Mântuitorului. Delà sanator în 
toate părţile pornesc poteci îngrijite. Oaspeţilor 
le stau la dispoziţie diferite distracţii, ca tenis, 
popice, radio, pian etc. Baie de putină şi acid 
carbonic. 

Natura prin poziţiile ei variate şi pitoreşti 
îţi înalţă sufletul, iar aerul curat, bogat în ozon, 
îţi întăreşte plutnâni. 

In zilele călduroase de vară e cel mal 
plăcut loc climateric din ţară, având întocmiri 
cu totul confortabile. Distanţa delà Sibiu la 
sanator se face cu cursa de automobil zilnic 
pe un drum bine îngrijit. Sezonul se începe 
la 1 Iulie. 

Prospecte şi informaţiunl cereţi delà Con
siliul arhiepiscopiei ort. rom. din Sibiu. 

I N F O R M A Ţ I U N L 
Cel mai mare succes de librărie. In anul trecut 

America a trimis în lume treizeci de milioane biblii, 
cari s'au răspândit prin societăţile de propogandă 
religioasă şi 7.500.000 ex. prin librării. Este cel mai 
mare succes. Cele mai populare cărţi n'au atins un 
tiraj mai mare de un milion anual. 

Biblia este tradusă în 700 de limbi şi dialecte 
pe câtă vreme cea mal populară cirte „Coliba Un
chiului Tom" este tradusă numai în 23 limbi. 

Aurul din lume. După datele Ministerului de fi
nanţe american rezerva de au din întreaga lume este 
de 7 miliarde 911,379.000 dolari. Până la răsboi Sta
tele Unite aveau un stoc de 4.188401.000 dolari, azi 
au 3.171.007.000 dolari, adică 4 0 % la sută. Anglia 
are vre-o 800 milioane dolari, Franţa—750 milioane; 
japonia—640 milioane; Spania—480 milioane şi Italia, 
Olanda şi Germania la un loc vre-o 240 milioane 
dolari. 

0 biblie uriaşă. Un tipograf american a lucrat 2 
ani la tipărirea unei Biplii uriaşe, care are o greutate 
de 500 kg. Are 18.000 de pagini. 

Preoteasă medic. — D-na Acexandrlna Ionescu, 
soţia Părintelui Dr. M. Ionescu dela biserica Cuibu-
cu-Barză din Bucureşti, şi-a luat doctoratul în medi
cină şi hirurgie. 

Asociaţia preoteselor a daschis în Bucureşti un 
bazar, la 14 Mai a. c , pentru ajutarea văduvelor ş ' 
orfanilor de preoţi. Este un şir de ani decând Aso-
ciaţinnea lucrează vrednic în felul acesta şi în altele. 
Astfel are un cămin pentru studente la Bucureşti şl 
dă ajatoare studenţilor şi studentelor fii şl fiice de 
preoţi, ori pentru orfanii preoţilor, ca să poată merge 
vara la mare ori la Vălenii-de-Munte. 

Odoarele bisericeşti duse la Moscova şi cari for
mau mândria Mitropoliei din Bucureşti, se crede că 
nu vor mai putea fi recăpătate, cu tot pactul de nea
gresiune încheiat de curând cu Sovietele. Intre aceste 
odoare de o valoare neasemuită, duse la Moscova 
deodată cu Tesaurul Băncii Naţionale, cuprinde nouă 
mitre, dintre cari unele cântăreau aproape un klg. şi 
jumătate, numai aur curat, smaragde şi diamante. Una 
dintre ele era împodobită cu 310 mărgăritare de mare 
preţ. Apoi 38 de cruci şi encolploane arhiereşti, în
crustate cu diamante sclipitoare, mai multe cârje, ss-
cosuri, stihare, omofoare, epitrafile, mantile, covoare 
rare şi scumpe, evanghelii îmbrăcate în aur şi argint. 

BIBLIOGRAFIE, 
Dr Gh. G. S ă n d u l e s c u , 

Concepţia creştină despre pro
prietate şi duşmanii ei. 

Tipografia Sf. Mănăstiri Neamţu, 1932. Preţul lei 75 
pp. 160 (format mare). 

Proprietatea fiind una dintre marile probleme 
controversate ale zilelor noastre, e dela sine înţeles 
că ea Interesează toate păturile sociale şi prin aceasta 
şi pe membrii cari compun societatea. Discuţiile in
terminabile, purtate în jurul acestei probleme s'au 
sfârşit uneori — în mod provizor — prin forţa brachială. 
Fericirea societăţii, despre care se crede de către unii 
că va veni odată cu rezolvarea unllaterată a proble
mei proprietăţii, s'a dovedit — şi se dovedeşte azi 
— că este un vis irealizabil. Nici sistemul liberalist 
şi nici antipodul său, sistemul socialist nu soluţionează 
problema în mod mulţumitor. Şi în cazul de faţă s'a 
dovedit că drumul de mijloc este singurul care duce 
la scop, iar pe acest drum ne pevăţuieşte numai creş
tinismul. Deci creştinismul singur, este în stare să 
rezolve în mod fericit problema proprietăţii. Autorul 
prin lucrarea sa a ţintit tocmai dovedirea acestui a-
devăr, ceace a şl reuşit să o facă într'un mod ad
mirabil. 

Lucrarea de faţă este teza de doctorat pe care 
Dl Săndulescu a susţlnut-o la Facultatea de Teologie 

' din Cernăuţi, în Iunie 1931. Considerând însă capro-



blema tratată, interesează cercuri cât mai largi ale 
societăţii, dânsul s'a simţit îndemnat să o şi tipă
rească, făcând astfel un real serviciu societăţii şi mai 
ales bisericii. 

Lucrarea — în afară de întroducere, unde se 
expun: definiţia proprietăţii, diferitele specii de pro
prietate şi caracterul dreptului de proprietate — se 
împarte în 2 părţi: Partea I. tratează despre liberalism 
şi despre socialism (cu toate diviziunile sale) şi arată 
falsitatea sistemelor lor referitoare la bunuri şi la 
proprietatea acestora. Partea II tratează concepţia 
creştină cu privire la proprietate, iar pentru a lămuri 
cât mai bine problema, o discută în amănunţime, vor
bind despre origina proprietăţii — care se ridică până 
la Dumnezeu — despre proprietate în T . V., în T . N. 
şi în literatura patristică. Doctrina creştină referitoare 
la proprietate conţine: a) individualism, b) comunism 
moral şi c) spiritualism transcendental. 

In cele de mai sus, autorul examinând proprieta
tea din toate punctele de vedere, ajunge la concluzia 
că proprietatea particulară este, o instituţie legitimă 
şi necesară, este un drept inerent naturii omului. A-
cest drept omul 1-a exercitat din timpurile cele mai 
îndepărtate. Insă „dreptul de proprietate nu este un 
drept absolut şi nelimitat, acest drept aparţine numai 
lui Dumnezeu. Sub acest raport omul nu este decât 
un administrator, întrucât dreptul său este circum
scris de o serie de restricţiuni şi datorii faţă de 
Dumnezeu şi faţă de semeni." (p. 153). 

Creştinismul deci, dă o soluţie reală şi eficace 
problemei bunurilor şi prin aceasta şi problemei so
ciale. 

Firul conducător al problemei se vede în această 
carte, dela un capăt la celalalt. Planul lucrării e în
tocmit cu pricepere, argumentele prin cari elucidează 
problema sunt bine plasate şi convingătoare, iar con
cluziile edificatoare. Cartea se ceteşte cu uşurinţă şi 
are darul de a lămuri problema proprietăţii din punct 
de vedere creştin, de acela cunoaşterea ei este nece
sară pentru toţi aceia cari vreau să fie cât mal edi
ficaţi asupra unei probleme atât de contraversate. 
Mai ales preoţii şi viitorii preoţi — având să lupte de 
multe ori cu elemente cari privesc această prob
lemă din alte punctede vedere — vor profita mult prin 
cetirea cărţii Dlui Sănduiescu. 

* * 

Pământ sfânt. Cuvântări ocazionale. Carte de 
164 pagini. Râmnicul Vâlcii de P . S . S a Arhiereul 
Nifon Craioveanul. 

După ce ai deschis aceasta carte simţi o plă
cere sufletească să-i savurezi ideile pline de viaţă şj 
stilul uşor ce-o împodobesc. P. S. Sa Arhiereul Nifon 
Craioveanul este cunoscut cititorilor noştri de prin 
anii 1922-23 când ca preof în Bucureşti ne-a irimis I 

spre publicare mai multe articole din domeniul vieţii 
noastre bisericeşti. Cuvântările ocazionale ale P. S . 
Sale se recomandă singure. Cartea costa 40 lei. 
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Concurs de licitaţie minuendă. 
Consiliul eparhial ort. rom. din Arad pu

blică concurs de licitaţie minuendă pentru da
rea în întreprindere a lucrărilor cu repararea 
casei din Arad, str. S. Tâmpa No. 8 (edificiul 
din curte). 

Condiţiile de licitaţie se pot vedea în 
cursul orelor oficioase dela 9 -12 a. m. la Con
siliul eparhial din Arad str. Consistorului No. 
5 8 în cancelaria secţiei economice, de unde 
reflectanţii la lucrări vor primi blanchete de 
deviz-ofertă pentru a le complecta cu preţurile 
pentru lucrări şi materiale. Deviz-ofertele în
chise în plic vor fi înaintate până în 2 6 Iulie 
a. c. ora 12 a. m. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial ţi
nută la 27 Iunie 1933. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 
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Concurs de licitaţie minuendă. 
Consiliul eparhial ort. rom, din Arad pu

blică concurs de licitaţie minuendă pentru da
rea în întreprindere a lucrărilor cu repararea 
tenciuelii şi văruirea faţadei exterioară şi in
terioară a casei cu etaj din Arad, str. Româ
nului No. 11. 

Condiţiile de licitaţie se pot vedea în 
cursul orelor oficioase dela 9 -12 a. m. la Con
siliul eparhral din Arad str. Consistorului No. 
5 8 în cancelaria secţiei economice, de unde 
reflectanţii la lucrări vor primi blanchete de 
devlz-ofertă pentru a le complecta cu preţurile 
pentru lucrări şi materiale. Deviz-ofertele în
chise în plic vor fi înaintate până în 2 6 Iulie 
a. c. ora 12 a. m. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial ţi
nută la 2 9 Iunie 1933. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 
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Concurs. 
Consiliul Eparhial ort. rom. din Arad pu

blică concurs pentru întreprinderea lucrărilor 
de construire a unei case cu etaj pe intravi
lanul său din Arad str. Bariţiu No. 27. Ofer
tele se vor face pe blanchete de devise ce se 
pat primi la secţia economică a Consiliului 
eparhial, unde se pot vedea planurile şi con
diţiile de licitaţie. 

Deviz-ofertele complectate cu preţurile lu
crărilor şi materialelor necesare, închise în plic 
se vor înainta la Consiliului eparhial din Arad 
str Consistorului No. 5 8 până în 2 9 Iulie 
a. c. orele 12 a. m. 

Arad, din şedinţa consiliului eparhial dela 
2 8 Iunie 1933. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad 

Licitaţie rninuendă. 
Ia baza aprobărel Ven. Cons. eparhial No. 4895/ 

1933, in ziaa de 30 Iulie a. c. orele 10 a. m. se va 
ţine licitaţie cu oferte închise în [sala culturală din 
Siria, pentru darea în întreprindere a lucrărilor de 
renovare internă şi externă şi de pictarea bisericei. 

Preţul de strigare la renovări va fi: Lei 149.802, 
Iar la pictură: Lei 59.000. 

După desfacerea plicurilor, dela suma oferită se 
ţine licitaţie rninuendă. 

Consilial parohial lucrările Ie poate adjudeca 
unui singur antreprenor, sau la mai mulţi, după apre
cierea sa. 

Licitanţii nu vor putea pretinde nici un fel de 
spese pentru participare la licitaţie. 

Licitanţii vor depune în bani gata, ori în hârtie 
de valoare 5 % vadiu. Planul şi devizul se pot vedea 
la oficiul parohial ort. rom. din Siria. Licitantul, care 
va primi lucrarea în întreprindere va avea să suporte 
spesele devizului. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a da 
lucrările acelui licitant, în care va avea mai mare în
credere, fără privire Ia rezultatul licitaţiei. 

Consiliul parohial ort. rom din Şirta. 

Internatul Diecezan ort. rom. de fete din Arad. 

fluiz şcolar pe anul 1933-34. 
In internatul diecezan de fete se primesc eleve 

de naţ. română, cari cercetează liceul de fete al statu
ia! din Arad şi şc. sap. de comerţ. 

Taxa de întreţinere 10.000 Lei, se va plăti la 
cassa consistorială ori la dlr. Internatului în două sau 
4 rate egale. La intrarea în internat trebue achitat 
cel paţln 1 sfert din taxă şi taxa de înscriere, medic 
şi deteriorări. 

Taxa pentru oarele particulare de muzieă (plan, 
vioară) se va plăti apticipatlv pe 3 lani. 

Taxa de înscriere 100 Lei, taxa de medic 300 
Lei şi deteriorări 100 Lei. 

Anunţurile; pentru primirea în internat se vor 
face dela 1 Aug. la 1 Sept. Fiecare elevă va prezenta 
1 Certificat şcolar, de clasa absolvată; 2. Certificat 
medical, că este deplin sănătoasă şi 3. Certificat dela 
comună că nu este acolo nici o epidemie. 

Fiecare elevă se va îngriji de cărţi şi recvizlte 
şcolare. Dlr. Internatului nu ia în privinţă aceasta nici 
an angajament. 

Elevele vor aduce: 2 perini cu 4 feţe, 1 plapo-
mă cu 2 cearşafe, 2 cearşafe şi 1 acoperitoare de pat, 
toate acestea vor fl albe, rufărla de corp necesară, an 
covorel la pat, 6 ştergar!, 3 şervete, 2 cârpe de pa
hare, 2 cârpe pentru lighlan, 1 cârpă pentru bucătă
rie, care rămâne Internatului, 1 ceaşcă şi 2 farfurii, ta
câmuri, inel pentru şervet, podişor pentru tacâmuri, 
2 pahare, 1 cârpă praf, piaptân rar şi des, perie de 
dinţi, de cap, de unghii, de haine şl de ghete, 1 păr. 
pantofi de casă, 2 păr. ghete negre, 1 parapleu, 2 cutii 
pentru pieptene şi perii, un lighean. 

Fiecare elevă este obligată să aibă uniforma 
şcoalei la care urmează, 2 şorţe negre ca mâneci, 2 
şorţe albe, pelerina uniformă, pălărie de iarnă şi pri
măvară. Toate acestea după modelul şcoalei. 

Elevele să nu aducă obiecte de prisos. 
Purtarea bijuteriilor şi a altor obiecte de lux 

este interzisă. 
Pentru banii lăsaţi la eleve, dlr. Int. na ia nici 

o răspundere. 
Elevele, cari rămân în restanţă cu achitarea taxei, 

vor fi demise din internat în cursul anului. 

Direcţiunea internatului diecezan 
3—3 de fete din Arad. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi că peti-

ţiunile de primire în Academia Teologică ort. rom din 
Arad, pentru anal şcolar 1933/34, sunt a se înainta 
Consiliului Eparhial ort. rom. în Arad, până la 10 
Septemvrie 1933, anexând în original, armatoarele do
cumente : 

1. Diploma de bacalaureat sau de seminar teo
logic. 

2. Act de botez, dela Oficiul parohial, eliberat 
în timpul cel mai recent, 
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3. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial 
la care aparţine petiţionarul. 

4. Certificat medical prin care să se constate 
integritatea spirituală şi corporală a petiţionarului. 

5. Certificat dela preotul locului că ştie ceti cu 
litere cirillce şl că are aptitudine pentru cântări. 

6. Certificat despre situaţia militară a petiţiona
rului, dacă este înrolat. 

7. Obligaţiunea din partea părinţilor, ori a tu
torelui, că va plăti regulat cheltuielile de întreţinere 
obligatorii, în internat, în cursul anilor de studii. 

8. Condiţiunile de întreţinere în internat sunt: 
8.000 Lei anual, cari se plătesc în trei rate anticipa
tive, la Cassa Consiliului Eparhial şi anume; 

Lei 3000 la înscriere; Lei 2500 la 1 Ianuarie 1934 
şi Lei 2500 la 1 Aprilie 1934. 

9. Toţi studenţii sunt obligaţi a locui în inter
natul teologic. 

10. Nici un student nu poate fi primit în Aca
demie sau la examene, dacă nu este în ordine cu 
taxele de internat, restante şi curente. 

La intrarea în internat, flecare student va aduce 
cu sine: 6 cămăşi, 6 perechi de subpantaloni, 3 că
măşi de noapte, 6 perechi de ciorapi, haine de pat 
(cearceafuri, plapomă, pernă şi cuvertură de pat), 3 
ştergare, 3 şervete, 1 pahar, o ceaşcă, 3 farfurii, piep
teni, săpun, perie de dinţi, de haine, de ghete, ace, 
şi îmbrăcămintea necesară. 

Studenţii sunt obligaţi a-şi procura şi purta u-
nlforma şcolii (haine de culoare neagră, vestă închisă, 
pălărie şl pantofi negrii). 

11. Petiţiunile sunt a se timbra legal şi ase scrie 
cu mâna proprie. Cele netimbrate, ori defectuos instruite 
se vor retrimite nerezolvate. 

12. Petiţionarii să indice domiciliul şi poşta ultimă 
scrisă corect şi citeţ. 

13. Înmatriculările studenţilor se fac la Rectora
tul Academiei, în zilele de 27-30 Septembrie 1933. 
Cursurile încep la 2 Octombrie 1933. 

Cel întârziaţi dela termenul înmatriculărilor, pot 
fi înmatriculaţi şi admişi la cursuri numai cu aproba, 
rea Consiliului eparhial. 

14. Taxele şcolare, ce se plătesc la Rectoratul 
Academiei, sunt de 1100 Lei. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 22 
Iunie 1933. 

f QRIGORJE, 
2—3 Episcop. 

Parohii v a c a n t e . 
Concurs repeţit. 

Conform rezoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 
6292/932, pentru îndeplinirea parohiei Vârfurile (Ciuciu), 
protopopiatul Qarahonţ, devenită vacantă prin mutarea 
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preotului ioan Lorinţ Ia Măaerău, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt cele din coala B. 
1. Birul parohial legal. 
2. Stolele legale. 
3. Casă parohială cu grădină (fosta şcoală con

fesională). 
4. Parohia fiind vacantă la f. a., nu e luată în 

bugetul statului pe a. bugetar 1933-34,— deci cade 
în prevederile comunicate de V. Consiliu Ep. Nr. 3005/ 
933 alineatul 4 (Nr. 22 „Bis şi Şcoala*;. 

Parohia e de clasa HI-a (a treia). 
Parohul ales va predica regulat, va catehlza e-

levil dela şcoaleie primare şi va suporta impozitele 
după benificiul său. 

Cei ce doresc a competa la aceasta parohie, vor * 
înainta recursele, adresate Consiliului parohial din 
Vârfurile (Ciuciu), la oficial protopopesc din Gurahont, 
în terminal concursului, şl până lângă observarea §-lui 
33 din Regulamentul pentru parohii, se vor prezenta 
în sf. biserică spre a-şi arăta desteritatea în oratorie 
şl rituale. 

Consiliul parohial. 
în înţelegere cu: Constantin Lazar, 

protopop în Qurahonţ 
3 - 3 

- C l 
in baza rezoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial nr. 

4o34 1933, pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
Firiteaz, protopopiatul Vinga, se publică concurs cu 
termen de treizeci zile dela prima apariţie îa Biserica 
şi Şcoala. 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Sesiunea parohială in estenzlunea actuală. 
2. Birul parohial răscumpărat în 16. jugh. de 

pământ. 
3. Casă parohială. 
4. Stolele legale, 
5. întregirea dotaţlei dela Stat, pentru care pa

rohia nu garantează. 
Din veniturile parohiale jumătate îi compete 

văd. preotese până la data de 9 Iunie 1934. 
Alesul va predica regalat; elevii şcoalel primare 

din loc îl va catehiza fără nici o remuneraţie din 
partea parohiei şi va achita toate impozitele după be
neficiul său. 

Parohia este de clasa I. (primă). 
Recursele adjustate cu documentele necesare şi 

adresate Consiliului parohial ort. rom. din Vinga, iar 
reflectanţii se vor prezenta — observând dispoziţiile 

BISERICA Şl ŞCOALA 
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§-lui 33. din Regulamementul pentru parohii — in sf. 
biserică in Firiteaz, pentru a oficia şi cuvânta. 

Firiteaz din şedinţa Consiliului parohial ţinută 
la 29 Iunie 1933. 

Consiliul parohial. 
In Înţelegere c u : Sava Tr. Seculin protopop. 

— • ^ • 1 ^ ^ — 1 - 3 

In baza rezoluţiunii Ven. Cons. Epsrhial Nr. 
4426/1933. Se publică concurs pentru alegerea de 
preot la parohia vacantă de ci a lll-a din Topla. 

Venite: 
a) Uaa sesiune parohială şi intravilanul parohial. 
b) Stolele legale. 
c) Parohia în anul financiar curent nu este 

bugetară. 
d) Casă parohială nu este, de locuinţă se va în

griji preotul. 
e) Preotul va catehiza la şcoala primară, fără 

altă remuneraţie şi va plăti impozitele după beneficiul 
preoţesc. 

Recurenţii, cu încuviinţarea protopopului, se vor 
prezenta în sf. biserică pentru a face cunoştinţa cre
dincioşilor. 

Cererile adresate Consiliului parohial din Topla 
se vor înainta oficiului protopopesc din Birchiş. 

Consiliul Parohial. 

In înţelegere cu: Iralan Cibeau, protopop. 
1 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din comuna 
Miniş, protopopiatul Arad, se publică concurs cu ter
men de 30 zile, dela prima publicare în organul 
„Biserica şl Şcoala". 

Venitele parohiei sunt. 
1. Una sesiune parohială, şl anume: 25 jugăre 

cad. 800 st • în Miniş. 
2. 2 cânepişte şi 8 drepturi de pădure şi islaz 
3. Până la renovarea casei parohiale, Consiliul 

parohial, va închiria casă corespunzătoare pentru lo
cuinţa, preotului ales. 

4. Bir parohial câte 5 lei dela credincioşii, cari 
au numai casă, şi cu pământ câte 10 Iei anual, pe 
care-1 va încassa dela credincioşi epitropia parohială 
şi-1 va preda preotului. 

5. Salarul dela Stat. 
6. Stolele legale. 
Preotul ales, va suporta toate impozitele, după 

beneficiile sale parohiale, va catechlza elevii şcoalei 
grimare şi va predica regulat în sf. biserică. 

Parohia de clasa adoua. 
Concurenţii sunt poftiţi după prealabila înştiinţare 

a protopopului a se prezenta în termenul concursului 
în sf. biserică spre a-şi arăta desteritatea în oratonie 
şi celea rituale. 

Rugările de concurs adjasiate cu documentele 
regulamentare şi adresate Consiliului parohial ort. rom. 
din Miniş se vor înainta Prea Onoratului Oficiu pro
topopesc ort. rom. din Arad, în termenul concursual. 

Consiliul parohial ort. rom, din Miniş. 
In înţălegere cu Tratan Vaţlanu protopop. 

1 - 3 

In baza rezoluţiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 
4632/1933, pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
Calacea, protopopiatul Vinga, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala. 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Sesia parohială. 
2. Casa parohială. 
3. Birul parohial. 
4. Stolele legale. 
5. întregirea dotaţiel dela Stat, pentru care pa

rohia nu garantează. 
Din venitele parohiale jumătate îi compete văd. 

preotese până la data de 7 Iunie 1934. 
Alesul va predica regulat; va catehiza elevii 

şcvalei primare din loc fără nici o remuneraţie din 
partea parohiei şi va achita toate impozitele după be
neficiul său 

Parohia eşte de clasa 1 (— primă — ) 
Recursele adjustate cu documéntete necesare şi 

adresate Consiliului parohial ort. rom. din Vinga, iar 
reflectanţii se vor prezenta — observând dispoziţiile 
§-lui 33, din Regulamentul pentru parohii — in s f 
biserică din Calacea pentru a arăta dexteritatea în 
cele rituale şi oratorice. 

Calacea, la 25 Iunie 1933. 

Consiliului parohial. 

In inţelegere cu: Sava Tr. Seculin protopop 

Citiţi 
«Biserica si Scoală» 
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